
Aufgabenformular
Standardillustrierende Aufgaben veranschaulichen beispielhaft Standards für Lehrkräfte, Lernende und Eltern. 

	Fach
	Informatik

	Name der Aufgabe
	Verkehrsampel

	Kompetenzbereich
	2.3 Informatiksysteme verstehen – Wirkprinzipien kennen und anwenden

	Kompetenz
	Technische Grundlagen erläutern und anwenden

	Niveaustufe(n)
	G/H

	Standard
	Die Schülerinnen und Schüler können ein einfaches Informatiksystem entwerfen, modifizieren bzw. realisieren, z. B. Verkehrsampelmodell, Robotermodelle.

	ggf. Themenfeld
	3.2 Informatiksysteme

	ggf. Bezug Basiscurriculum (BC) oder übergreifenden Themen (ÜT)
	

	ggf. Standard BC
	

	Aufgabenformat

	offen

	halboffen
X
	geschlossen


	Erprobung im Unterricht:

	Datum Juni 2012
	Jahrgangsstufe: 10
	Schulart: Gymnasium

	Verschlagwortung
	Hardware, Software, Netzwerk, Alltagsgegenstände


Aufgabe und Material: 

Im Unterricht hast du ein Modell einer Verkehrsampel an einer Straßenkreuzung kennen gelernt. Dieses soll nun um eine Radfahrerampel erweitert werden. Informiere dich dazu über den Zusammenhang zwischen den Auto- und den Radfahrerampelphasen und fasse deine Schlussfolgerungen in einem Struktogramm zusammen. 

Wie ändert sich das Struktogramm, wenn die Ampel von Rettungswagen per Funk jederzeit auf „Grün“ geschaltet werden kann?
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Erwartungshorizont:
Mögliche Lösungen können hier nur skizziert werden, da sie von diversen Bedingungen abhängen. Im einfachsten Fall schaltet die Radfahrerampel jeweils einige Sekunden früher als die Autofahrerampel. Es können aber auch spezielle Abbiegephasen für Autos eingeplant werden. An dieser Stelle existieren vielfältige Differenzierungsmöglichkeiten, beispielsweise bei komplexen Ampelanlagen. Auch kann die Struktogrammform variiert werden.

Die Komplexität wird erheblich vergrößert, wenn der Ablauf jederzeit unterbrochen werden kann durch einen Rettungswagen im Einsatz. Dann wäre der Übergang zu Zustandsdiagrammen überlegenswert.

Hinweis: An dieser Stelle wird die Niveaustufe H des Gymnasiums erreicht.

Musterlösung:
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Hinweise:

· Es wurden Kommentare statt Unterprogrammen zur übersichtlicheren Strukturierung verwendet.

· Zur Problematisierung existieren ungültige Phasen, die jedoch in der Praxis aufgrund der hohen Schaltgeschwindigkeit und der Trägheit des Auges nicht bemerkt werden.
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